
 

 

  

         

Αθήνα, 15-2-2024 

         

Τα μέλη του διδακτικού προσωπικού του Τμήματος Εκπαίδευσης και Αγωγής στην 

Προσχολική Ηλικία, παρακολουθώντας τον δημόσιο διάλογο και αφού μελετήσαμε το 

νομοσχέδιο του ΥΠΑΙΘ σχετικά με την ίδρυση «μη κερδοσκοπικών παραρτημάτων ξένων 

πανεπιστημίων», επιθυμούμε να καταθέσουμε τους παρακάτω προβληματισμούς και 

προτάσεις. 

- Στον δημόσιο διάλογο περί του νομοσχεδίου έχουν κατατεθεί σοβαρές ενστάσεις 

επί της συνταγματικότητάς του. Σύμφωνα με έγκριτους πανεπιστημιακούς 

συνταγματολόγους, η ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων που επιχειρείται είναι 

ασύμβατη με το Σύνταγμα. Εκφράζουμε την έντονη ανησυχία μας για τους 

κινδύνους που συνεπάγεται το ενδεχόμενο παράκαμψης του καταστατικού 

πολιτειακού κειμένου της χώρας και μάλιστα εις βάρος του Δημόσιου 

Πανεπιστημίου. 

- Παρόλο που το σχέδιο νόμου φέρει τον τίτλο «Ενίσχυση του Δημόσιου 

Πανεπιστημίου», σοβαρά ερωτήματα εγείρονται ως προς την υποχρηματοδότηση 

και υποστελέχωση του δημόσιου πανεπιστήμιου. Σύμφωνα με τα στοιχεία του 

ΟΟΣΑ η Ελλάδα είναι η τελευταία χώρα στις δαπάνες ανά φοιτητή. Τα τελευταία 

15 χρόνια μειώθηκε δραματικά τόσο η κρατική χρηματοδότηση των δημόσιων 

πανεπιστημίων όσο και το προσωπικό τους. Ενδεικτικά στο ΤΕΑΠΗ  το διάστημα 

2009 -2023, ο αριθμός των μελών ΔΕΠ μειώθηκε κατά σχεδόν 40%, ενώ ο αριθμός 

των φοιτητών παρουσιάζει αύξηση. Για να γίνουν κατανοητές στο δημόσιο 

διάλογο η πραγματικότητα και οι  δυσκολίες που αντιμετωπίζει το πανεπιστήμιο, 

θεωρούμε ότι είναι απολύτως αναγκαίο και χρήσιμο να δημοσιοποιήσει το ΕΚΠΑ 

μαζί με τις μεγάλες διεθνείς επιδόσεις του τα στοιχεία που τεκμηριώνουν την 

υποχρηματοδότηση και υποστελέχωσή του κατά τα τελευταία χρόνια, όπως 

έχουν ήδη πράξει το ΕΜΠ και το Πανεπιστήμιο Κρήτης. 

- Προτείνουμε το ασυμβίβαστο απασχόλησης στα ιδιωτικά πανεπιστήμια το οποίο 

προβλέπεται στο άρθρο 8 για τα μέλη ΔΕΠ να ισχύει και για τους ομότιμους 

καθηγητές που εξακολουθούν να παρέχουν εκπαιδευτικό ή ερευνητικό έργο στα 

δημόσια πανεπιστήμια. 

Τέλος υπογραμμίζουμε την ανάγκη η Σύγκλητος του ΕΚΠΑ να διεκδικήσει τη δέσμευση 

της πολιτείας για αύξηση των πιστώσεων και των θέσεων προσωπικού ως προϋπόθεση 

για την στήριξη και προάσπιση του δημόσιου πανεπιστημίου και του δημόσιου 

χαρακτήρα της εκπαίδευσης εν γένει. 
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